

编者按

大会发言是政协全会期间议政建言的重要形式。经过认真选题,深入调研,市各民主党派、工商联、党外知识分子联谊会...

牢记嘱托 同心奋进

——镇江市政协九届三次会议大会发言摘录

助推“智改数转”为制造业高质量发展注入新动能

民革市委

优化发展环境,让“智改数转”有奔头。健全服务企业“智改数转”工作专班,利用“线上+线下”多渠道解读政策,现场观摩、业务培训等活动,努力营造浓厚社会氛围。

多方发力 构建“校家社”协同共育新格局

民盟市委

“校家社”协同共育,是现代教育的发展趋势。科学构建“校家社”协同共育新机制,建立统筹协调推进机制,形成“党委领导、政府主导、部门负责、学校家庭主体、全社会参与”的工作格局。

农村生活污水治理“空白区”亟待消除

民建市委

我市农村污水治理存在“空白区”,亟需引起重视。出台政策规划,打通集镇污水节点。市级有关部门加强高位统筹协调,出台政策扶持“空白区”集镇污水管网建设,明确建设经费及后期运维资金。

打响“宜”品牌 让镇江与青年更相宜

民进市委

打好“组合拳”,打响“宜”品牌,实现镇江对青年更友好、青年在镇江更有为。“宜”化政策环境,让青年梦想在镇江更好落地。贯彻落实《镇江市“十四五”人才发展规划》和人才“镇兴”行动计划,构建青年人才全链条服务体系,重点落实青年人才生活、住房、创业等补贴政策,推动“人找政策”向“政策找人”转变。

关切适老型社会需求 帮助老年人跨越数字鸿沟

农工党市委

在人口总量负增长、老龄化加剧的背景下,建立健全适老化服务体系是大势所趋。政府积极作为,发挥顶层设计与政策引领作用。加强老年人数字化培训,普及老年人网络安全基本知识,动员社区、志愿者在数字智能技术方面给予老人帮扶指导。

制造与服务互促共进 走好新型工业化之路

致公党市委

强化制度保障,改善制造业服务化转型外部环境。研究推进制造业服务化的全方位政策措施,消除服务业和制造业之间的政策隔阂。放宽市场准入,降低制造业企业开展服务业务及涉足生产性服务领域的准入门槛。

“三链”协同提升 构建更具韧性粮食安全体系

九三学社市委

完善农业生产激励政策。优化粮食生产奖励机制,适时细化高标准农田实施规范,提高补贴经费标准。加强农机补贴政策稳定性和延续性,及时兑付补贴。采取土地优惠、税收优惠、建设园区等方式,鼓励引导社会资本进入农产品深加工行业。

在发展新质生产力中下好“先手棋”

市工商联

前瞻布局未来产业,是我市抢占未来竞争制高点、构筑竞争新优势的关键。科学布局,培育未来产业新赛道。紧盯前沿科技,瞄准细分赛道,重点布局前沿新材料、生物技术应用和大健康、深海空天、能源及新型储能、生成式人工智能等领域。

以“数字”转型促乡村振兴

市党外知识分子联谊会

加强基础设施建设,为数字赋能农业打牢基础。推进网络深度覆盖,扩大物联网设施和智能化装备在农业生产中的应用。依托“镇江市农业产业信息化综合服务平台”,加强跨部门、跨区域、跨行业的农业农村数据汇聚整合,实现数据资源共享。

大力推动金融 支持实体经济高质量发展

市政协经济科技委员会

实体经济是金融的根基,金融是实体经济的血脉。金融支持实体经济应充分体现“多渠道、全方位、立体式”特点。政府端需着力优化实体经济发展的金融环境,进一步落实落细中央关于支持实体经济发展的各项措施。

促进民营经济高质量发展 大力弘扬企业家精神

市政协中共界

加强思想引领,坚定企业家发展信心;优化营商环境,浓厚企业家创业氛围;强化法治保障,支持企业家融入大局;树立鲜明导向,促进企业家健康成长;大力弘扬企业家精神,持续推动民营经济的扩张和质的提升。

融入现代生活 注重价值引领 开启古籍活化新征程

市政协文化艺术界

镇江古籍藏量位居全省前列,要加强顶层设计,优化活化路径,注重普及传播,通过“活化”解决“藏”与“用”之间的矛盾,让历史弥新的中华古籍以形式多样、喜闻乐见的方式走出高阁,走入生活,真正实现古籍服务大众。

铺就青少年健康成长好路 下好体教融合“一盘棋”

市政协体育界

青少年健康成长是习近平总书记念兹在兹的“国之大者”,事关国家未来和民族希望。体教融合是促进青少年身心健康的重要途径。要完善教育和体育互通互助沟通协商机制,加快构建青少年体教融合公共服务体系,坚持体育和教育融合、文化学习和体育锻炼协调,体魄与人格并重,共同培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

激活乡村振兴新动能 全链条培育“新农人”

市政协农业和农村界

“新农人”作为一种新业态、新群体,要加大“度”引,深挖“新农人”群体发展潜力;分类精准“育”,提高“新农人”群体发展能力;帮解难题“留”,增强“新农人”群体发展定力;科学合理“用”,激发“新农人”群体发展活力;创造条件“聚”,形成“新农人”群体发展合力,促进我市“新农人”群体健康发展,激活乡村振兴新动能。

规范志愿服务团队建设 提升“大爱城市”内涵

市政协社会福利和社会保障界

镇江素有“小城大爱”的美称,要健全志愿服务工作机制,加强志愿服务人才培养,落实志愿服务激励机制,完善志愿服务信息化建设,推进志愿服务团队规范化、品牌化、项目化,以星星之火,汇聚文明城市和谐发展的荣光。

擦亮“镇江服务”金字招牌 加快服务外包产业转型

市政协特邀界

服务外包对于我市服务贸易发展和服务业开放创新的作用日益凸显,要持续优化营商环境,搭建多元产业载体,培育壮大经营主体,抓住重点领域赋能蓄力,抓住重点技术持续聚力,抓住重点区域全面发力,抓住重点企业精准用力,加快服务外包向高技术、高附加值、高品质、高效益转型升级,全面提升“镇江服务”的品牌影响力和国际竞争力。

推动服务业创新发展 用餐餐饮点亮镇江

市政协环境资源界

餐饮是民生之本,服务业发展之基,经济活力之源。要围绕镇江百年老字号、现代餐饮品牌、地方特色文化、非遗大师传承,对镇江“整体餐饮文化”进行全方位挖掘,系统化构建、专业化设计“文旅+餐饮”地方文化特色美食集群,开发宣传镇江地区特色餐饮文化,以“餐饮之桥”搭建城市服务行业新平台,以餐饮文化撬动镇江服务业高质量发展。

应对人口老龄化 加强老年人服务保障

市政协社会法制(民族宗教)委员会

“老有所老,以及人之老”,尊老敬老是中华民族的传统美德,为老年人提供养老服务是各级党委政府义不容辞的职责。要加强养老服务设施建设,强化社区嵌入式服务设施的养老服务功能,打通为老年人提供养老服务的“最后一公里”。完善医养结合措施,扩大“医养养”医养结合服务供给,强化养老服务队伍建设,健全养老保障体系,引导、鼓励社会力量参与提供基本养老服务,扩大供给,提高质量,形成多层次、多渠道、多样化的养老服务市场。